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Вступ. ХХІ століття видається століттям змін 
та широких можливостей впровадження електро-
нних технологій в усіх сферах життя суспільства. 
Нові тренди глобального розвитку змушують вико-
ристовувати альтернативні підходи до існування 
та розвитку людства. 

«Світ нових можливостей» дозволяє контр-
олювати масиви інформації та кожного грома-
дянина зокрема. Важливо зауважити, що поши-
рення електронних послуг не залишається поза 
увагою і сфери державного управління, публіч-
ної політики.

Використовуючи досвід розвинутих країн 
Європи та світу, цілком переконливим є рішення 
активного розвитку електронної демократії та елек-
тронного урядування на теренах України. Проте 
практика е-демократії та е-урядування в умовах 
сьогодення вимагає нового формату комунікації 
з громадянами. 

Чимало країн європейського простору, зокрема 
Естонія, Швейцарія успішно використали цей 
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Технології е-урядування та особливості  
їх впровадження у політико-управлінський процес 
в Україні

Проаналізовано тенденції розвитку електронного урядування в Україні на початку 
ХХІ століття. Акцентовано увагу на тому, що важливою складовою у формуванні 
системи електронного урядування є нормативно-правова база. Особливої актуаліза-
ції питання розвитку електронних технологій та їх впровадження у політико-управ-
лінський процес у світовій практиці, та й в Україні зокрема, набуло в умовах пандемії 
COVID-19 та російсько-української війни.
Визначено поняття електронного урядування та його основні завдання відповідно до 
Концепції розвитку електронного урядування в Україні. 
Проаналізовано індекси розвитку е-урядування в Україні за світовим рейтингом 
E-Government Development Index з 2014 року по 2022 рік та відображено у діаграмі. 
Відзначено, що зберігається тенденція до лідерства України у розвитку електро-
нного урядування.
Розкрито механізми е-взаємодії : односторонні, інтерактивні та трансакційні. Заува-
жено, що впровадження механізмів е-взаємодії, технологій електронного урядування 
на місцевому рівні сприятиме налагодженню ефективної співпраці між органами дер-
жавної влади та місцевого самоврядування, підвищенню активістської культури гро-
мадян.
Окреслено моделі розвитку електронного урядування в країнах, які вже використову-
ють успішно досвід е-урядування. 
Відзначено, що модель eGov 3.0. є новітньою технологією Web 3.0, тобто технологія 
“розумної” мережі, яка реалізовується найспішніше в управлінському процесі розви-
нутих країн світу.
Зауважено, що впровадження е-технологій в управлінський процес, публічну політику 
сприяє підвищенню активістської культури громадян, сприяє розвитку електронної 
демократії як вимоги сьогодення.
Окреслено недоліки/бар’єри у розвитку е-технологій та впровадження їх в політико-
управлінський процес в Україні.
Ключові слова: е-урядування, е-технології, електронна демократія, моделі електро-
нної взаємодії, публічна політика.

досвід, вкладаючи значну частку ВВП у розвиток 
сфери е- послуг. Такий досвід має ряд переваг 
та недоліків. Проте, зазначена практика допомагає 
збудувати новий «інформаційно-комунікативний 
міст» між органами державної влади та громадя-
нами, забезпечуючи при цьому відкритість та про-
зорість влади.

Плеяда українських науковців О.І. Архип-
ська, О.А. Баранов, С.В. Дзюба, А.В. Єфанов, 
І.Б. Жиляєв, В.Є. Зав’ялов, В.П. Зінчук, М.Є. Золо-
тухін, Е.Л. Клепець, І.Г. Малюкова, А.Ю. Марусов, 
Ю. Місніков, Т.В. Мотренко, Є.О. Омельченко, 
Т.В. Попова, О.О. Прималенний, В.Б. Романенко, 
І.А. Рубан, А.І. Семенченко, В.Б. Синицький, 
А.М. Тиндюк, О.М. Тішкін, Г.О. Толкачов, В.П. Удо-
виченко, В.І. Храпак, С.А. Чукут, В.В. Шнайдер, 
О.А. Яригін на початку 2000-х років впроваджу-
вали проект «Досвід впровадження е-демократії 
та е-урядування в Україні». В роботі проаналізо-
вано досвід застосування технологій електронного 
урядування органами виконавчої влади, органами 
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місцевого самоврядування та об’єднаннями гро-
мадян.

Досвід практичного впровадження елементів 
електронного урядування в Україні досліджували 
О. Карпенко, П. Клімушин, Д. Спасібов, В. Кли-
менко, О. Мазур, О. Твердохліб тощо.

Мета та завдання. Метою дослідження є аналіз 
технологій електронного урядування, можливості 
їх впровадження в політико-управлінський процес 
в Україні. Визначена мета зумовила такі завдання: 
1) проаналізовати тенденції розвитку технологій 
е-урядування в Україні; 2) розкрити можливості 
впровадження моделей е-урядування в політико-
управлінський процес.

Методи дослідження. У ході дослідження 
було застосовано наступні методи: історичний, 
в результаті аналізу ретроспективи розвитку сис-
теми е-урядування за період незалежності України; 
аналізу та синтезу, завдяки яким розкрито основні 
механізми та моделі е-урядування; порівняльний 
метод сприяв висвітленню динаміки розвитку тех-
нологій е-урядування та реалізації їх у практич-
ному вимірі.

Результати. У Концепції розвитку електронного 
урядування в Україні (від 2017 року) відзначено, що 
електронним урядуванням варто вважати форму 
організації державного управління, яка сприяє 
підвищенню ефективності, відкритості та прозо-
рості діяльності органів державної влади та орга-
нів місцевого самоврядування з використанням 
інформаційно-телекомунікаційних технологій для 
формування нового типу держави, орієнтованої на 
задоволення потреб громадян [7].

Основними завданнями у розвитку системи 
е-урядування є інформування громадян та бізнесу 
про діяльність державних органів на відомчих сай-
тах; наданні державних послуг у режимі он-лайн; 
залученні громадян та бізнесу до обговорення 
та прийняття управлінських рішень; автоматиза-
ції діяльності окремих державних органів та між-
відомчої взаємодії; підконтрольності влади сус-
пільств тощо [2, с. 134–142].

Саме ці аспекти сприятимуть налагодженню 
взаємодії влади, громадян та бізнесу, удоскона-
лять систему державного управління та місцевого 
самоврядування, виведуть сферу публічної полі-
тики на новий рівень.

Основу в розвитку електронного урядування 
було закладено на теренах України на початку 
2000-х років. Метою розвитку сфери е-урядування 
стало утвердження принципів демократії в україн-
ському суспільстві, відкритість органів державної 
влади та місцевого самоврядування та налаго-
дження взаємодії трикутника «громадяни-влада-
бізнес». 

Основний етап розвитку електронного уряду-
вання в Україні розпочався з 2015 року після при-
йняття Коаліційної угоди парламентських фракцій 

Верховної Ради України (2014 рік) та Стратегії ста-
лого розвитку «Україна – 2020», схваленої Указом 
Президента України від 12 січня 2015 року [1].

До цього часу основним нормативно-право-
вим документом, який регламентував розвиток 
електронного урядування в Україні була Концепція 
розвитку електронного урядування в Україні від 
2010 р.

З 2017 р. була проведена значна кількість 
заходів, спрямованих на розвиток інструментів 
е-урядування на теренах України. 

Важливу роль у розвитку е-урядування віді-
грали впровадження офіційного порталу держав-
них закупівель Prozorro, затвердження зворот-
нього зв’язку щодо якості даних на www.data.gov.
ua, Регуляторна мапа України, Прозора інфра-
структура, Grinval від Grow in Value, NORA та інші 
портали.

Уряд активно впроваджував у життя проект 
«держава у смартфоні». Зокрема, із цією метою 
у вересні 2019 року було створене Міністерство 
цифрової трансформації. Основною ціллю роботи 
Міністерства стало впровадження е-технологій 
у всі сфери життя суспільства та розвиток елек-
тронного урядування. Одним із основних здобутків 
Кабінету Міністрів України та Міністерства циф-
рової трансформації є впровадження мобільного 
застосунку «Дія» (Держава і Я), що надає низку 
адміністративних послуг онлайн.

Якщо у 2019 році спостерігалася поступовість 
у тенденції використання додатку ДіЯ україн-
цями, то у 2021–2022 рр. чисельність користувачів 
додатку значно зросла. Причини достатньо прості, 
легкість користування сервісами без бюрократич-
ної тяганини.

Уже 2023 році міністр цифрової трансфор-
мації України М. Федоров на своїй офіційній сто-
рінці у Facebook повідомив про те, що український 
досвід цифровізації надихає Естонію. Саме тому 
у міністерстві вирішили поділитися з естонськими 
колегами кодом та UX/UI за стосунку ДіЯ.

Проте, напередодні реалізації проекту ДіЯ 
М. Федоров вивчав досвід щодо можливостей 
впровадження е-технологій в публічну управлін-
ську діяльність в Україні та результативність роз-
витку е-урядування.

Наразі, в умовах інтеграції України до ЄС, необ-
хідно зауважити на вимогах ЄС до законодавства, 
що регулює системи електронного уряду. Вони 
охоплюють як технічні аспекти (цифровий під-
пис, електронна торгівля) так і політичні питання 
(розподіл держзамовлень, доступ до інформації) 
та визначають нові обов’язки органів державного 
управління і самоврядування щодо захисту прав 
громадян, організацій шляхом надання публічних 
послуг електронними засобами.

Аналізуючи індекси розвитку е-урядування 
в Україні за світовим рейтингом E-Government 
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з 2014 року (87 позиція у рейтингу), необхідно від-
значити, що змінна щороку прогресувала. Таким 
чином, Україна зайняла 2016 року уже 62 позицію 
у рейтингу і потрапила в групу країн з високим рів-
нем розвитку е-уряду [10]. 

У 2018 E-Government Development Index дещо 
погіршився. Таким чином, наша держава зайняла 
82 позицію у рейтингу [11].

Дослідження «E-Government Survey 2020» 
показує стійку глобальну тенденцію до підви-
щення рівня розвитку електронного урядування. 
Дослідження поділяє держави на 4 групи: із низь-
ким, середнім, високим та дуже високим рівнями 
розвитку електронного уряду. Україна належить до 
групи країн із високим рівнем розвитку, зайнявши 
69 позицію у рейтингу 2020 року. Її результати най-
більш наближені до показників Вірменії та Азер-
байджану [6].

Згідно результатів рейтингу «E-Government 
Survey 2022» тенденція до лідерства України 
у розвитку електронного урядування зберігається. 
Таким чином, Україна посіла 46 місце у 2022 році 
(рис. 1).

Світові практики впровадження інструментів 
е-урядування в політичній, управлінській діяль-
ності є вимогою сьогодення. Урахування успішних 
практик дозволяє формувати платформу в Укра-
їні для упровадження та використання механіз-
мів електронного урядування в органах держав-
ного та публічного управління. Так, пріоритетними 
у сфері впровадження інформаційних технологій 
в органах державної влади та місцевого самовря-
дування стали електронні послуги; відкриті дані; 
взаємодія реєстрів; системи електронної взаємо-
дії та електронного документообігу, інтегрована 
система електронної ідентифікації; єдина система 
електронних петицій [5, с. 54].

Рис. 1.
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Українські дослідники П. С. Клімушин, Д. В. Спа-
сібов у монографії «Механізми електронного уря-
дування в інформаційному суспільстві» аналізують 
наступні механізми е-взаємодії: односторонні, 
інтерактивні та трансакційні. 

Односторонні механізми е-взаємодії передба-
чають: інформування громадськості про діяльність 
органів державної влади; надання нормативно-
правового забезпечення про діяльність органів 
влади; оперативне публікування офіційних дже-
рел; відкриття доступу до публічної інформації 
та відкритих даних; формування звітних е-форм 
та надання допомоги з правил їхнього оформ-
лення тощо [4, с. 41–42].

Інтерактивні (двосторонні) механізми забез-
печують двосторонню взаємодію влади з суспіль-
ством за допомогою електронної комунікацій [3]. 
Зазначені механізми електронного урядування 
сприяють активній участі громадян у розробленні 
публічних рішень, таким чином змінюючи простір 
публічної політики. Окрім того, громадські ініціа-
тиви долучаються до формування публічної полі-
тики та контролюють її реалізацію.

Трансакційні механізми е-урядування передба-
чають доступ конкретним фізичним або юридич-
ним особам тільки після того, як вони задовольнять 
відповідні вимоги з точки зору їхніх ідентифікації 
та автентифікації та подальшого здійснення реаль-
них операцій (трансакцій) з надання е-послуги. 
Трансакційними послугами неможливо скорис-
татися без попередньої аутентифікації, оскільки 
надання послуги пов’язано з обробленням індиві-
дуальної та унікальної інформації [3, с. 43].

Для ефективного впровадження е-технологій 
важливо розуміти формат взаємодії державних 
структур, бізнесу та громадськості. Так, аналізу-
ючи моделі розвитку електронного уряду в краї-
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нах, що вже використовують досвід е-урядування, 
необхідно виокремити:

 – модель eGov 1.0. За якою державою нада-
ються послуги через офіційні інформаційні веб-
сайти органів влади в мережі Інтернет за напря-
мами взаємодії ««government to citizens» («уряд 
громадянам») та «government to business» («уряд 
бізнесу»). Дана модель не передбачає участь 
громадян і бізнесу у прийнятті управлінських 
рішень та характеризується лише односторон-
нім отриманням інформації без зворотнього 
зв’язку [5, с. 56];

 – модель eGov 2.0 орієнтовано на участь гро-
мадян в прийнятті рішень, забезпеченні відкритих 
даних, використанні вебінфраструктури з відкри-
тим кодом, наданні послуг через програмні додатки 
для мобільних телефонів. У зв’язку з використан-
ням технологій Web 2.0 у соціальних мережах для 
взаємодії з місцевим самоврядуванням відбулась 
нова форма взаємодії місцевої влади з зацікавле-
ними особами [9, с. 37].

 – моделі eGov 3.0. є новітньою технологією 
Web 3.0, тобто технологія «розумної» мережі 
Semantic Web. Зазначена модель базуються на 
роботі штучного інтелекту, технологіях блокчейну 
та здатна, на думку фахівців, успішно забезпе-
чити роботу «розумної» мережі державних служб, 
контроль над особистими даними в мережі, покра-
щити таким чином роботу органів публічної влади 
та зацікавлених сторін (бізнес, громадськість, ЗМІ 
тощо). Зазначена модель успішно реалізовується 
в деяких містах України (Київ, Харків) та ще не 
є достатньо поширеною.

Однією з важливих сфер прояву електронного 
урядування є електронна демократія.

Електронну демократію можна трактувати як 
використання інформаційно-комунікаційних техно-
логій в якості інструменту, який допомагає реалі-
зовувати пріоритети державної політики, приймати 
політичні рішення та брати участь у їх впрова-
дженні в консультативній формі (наприклад, шля-
хом електронних консультацій або електронного 
голосування) [8].

Успішне впровадження технологій електро-
нного урядування на місцевому рівні сприятиме 
підвищенню активістської культури громадян 
та створенню мережевих форумів, об’єднань, вір-
туальних зборів тощо, які контролюватимуть реа-
лізацію важливих проектів, рішень. 

Майбутнє місцевого самоврядування без-
перечно залежить від якісно налагодженого 
управління інформацією, від того, яким чином 
отримана інформація від громадськості реа-
лізовується у ефективні кінцеві управлінські 
дії. Переваги взаємодії місцевої влади з гро-
мадянами через смартфони сприяє швидкому 
та якісному обміну інформацією та забезпечує 
прозорість у прийняті рішень [5, с. 54]. В умовах 

COVID-19 та російської інтервенції електронна 
система взаємодії з жителями громад набула 
особливої популярності. 

Наразі у Програмах розвитку ООН з метою 
визначення індексів розвитку країн світу успішно 
використовується поняття «якісного управління», 
що є альтернативою демократичного управління. 
Воно характеризується як: співпраця і спільна 
робота громадян і влади (participatory); визна-
ння верховенства права (rule of law); прозорість 
влади та її рішень (transparency); чуйність реагу-
вання, оперативність (pesponsiveness); орієнтація 
на консенсус (consensus oriented); рівність і від-
сутність дискримінації (equity and inclusiveness); 
результативність, ефективність і економічність 
(effectiveness and ef ciency); підзвітність влади гро-
мадянам (accountability) [4, с. 31].

Висновки дослідження й перспективи 
подальших розвідок. Аналіз досвіду розвитку 
електронного урядування в Україні показує, що 
процес є достатньо ефективним та передбачає 
взаємодію між громадянами, органами державної 
влади та місцевого самоврядування, враховуючи 
процеси державного управління та вироблення 
державної політики. Особливу увагу при його 
розвитку необхідно приділяти розвитку електро-
нної демократії, зокрема підвищенню рівня акти-
вістської культури громадян, громадській участі, 
он-лайн голосуванням, підвищенню рівня прозорої 
діяльності органів влади. 

В умовах розвитку е-технологій та впрова-
дження їх в політико-управлінський процес в Укра-
їні простежуємо цілий ряд перешкод. Зокрема:

 – застаріла інформаційно-комунікаційна інф-
раструктура або її відсутність по всій країні, від-
сутність точок доступу до мережі Інтернет досі 
залишається актуальною, незважаючи на суттєву 
допомогу міжнародних партнерів;

 – високий ризик технічних збоїв та кібератак, 
особливо в контексті триваючої гібридної росій-
сько-української війни; 

 – витоки особистої інформації громадян з дер-
жавних реєстрів через низький рівень інформацій-
ної безпеки країни; 

 – національні особливості країни та рівень 
довіри до влади; 

 – психологічні бар’єри серед людей старшого 
та похилого віку;

 – низький рівень е-культури громадян тощо.
Подальші дослідження в межах зазначеної про-

блематики доцільно спрямовувати на аналіз прак-
тичних інструментів впровадження електронного 
урядування в українському суспільстві. Зокрема, 
мова йде про електронне голосування, електро-
нні вибори як альтернатива традиційному голосу-
ванню в Україні. Доцільно проаналізувати ризики 
та переваги зазначеної практики у політологічні 
площині.
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The trends in the development of e-government in Ukraine at the beginning of the twenty-first 
century are analyzed public policy. However, it should be noted that the regulatory framework 
is an important component of the e-government system. The issue of the development 
of electronic technologies and their implementation in the political and administrative process 
has become especially relevant in the world, and in Ukraine in particular, in the context 
of the COVID-19 pandemic and the Russian-Ukrainian war.
The author defines the concept of e-government and its main tasks in accordance with 
the Concept of e-Government Development in Ukraine.
They are analyzed the indicators of e-government development in Ukraine according to 
the global E-Government Development Index from 2014 to 2022 and presented them 
in a diagram. It is noted that the trend towards Ukraine’s leadership in the development 
of e-government continues.
The mechanisms of e-interaction are revealed: unilateral, interactive and transactional. The 
introduction of e-interaction mechanisms and e-government technologies at the local level 
will help establish effective cooperation between public authorities and local governments, 
and increase the activist culture of citizens.
The author outlines the models of e-government development in countries that have already 
successfully used the experience of e-government.
It turns out that the e-Gov 3.0 model is the latest Web 3.0 technology, i.e., the smart grid 
technology that has been most successfully implemented in the management process 
of developed countries.
The introduction of e-technologies in the management process and public policy contributes 
to the activist culture of citizens and the development of e-democracy as a requirement 
of the present.
The article outlines the shortcomings/barriers in the development of e-technologies and their 
implementation in the political and administrative process in Ukraine.
Key words: e-government, e-technologies, e-democracy, models of electronic interaction, 
public policy.
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